

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования  
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра «Гражданское право и процесс»

(наименование кафедры)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

## БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему «Особенности рассмотрения дел об усыновлении (удочерении)  
ребенка в гражданском процессе»

Студент

В.С. Ильеш

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

В.В. Тумов

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

**Допустить к защите**

Заведующий кафедрой канд. юрид. наук, доцент, А.Н. Федорова

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

(личная подпись)

« \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 20 \_\_\_\_\_ г.

Тольятти 2019

## АННОТАЦИЯ

Актуальность темы обусловлена тем, что в жизни каждого человека создание семьи является важным этапом, но возникают случаи, когда дети остаются без родителей по ряду причин. Для этого законодательство страны устанавливает правовой механизм, который в свою очередь осуществляет регулирование усыновление детей. Каждый ребенок, в независимости от того, по каким причинам он остался без попечителей, имеет право на жизнь в полноценной семье.

Цель работы заключается в исследовании особенностей рассмотрения дел об усыновлении в гражданском процессе.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

1. рассмотреть общие вопросы института усыновления;
2. проанализировать особенности порядка рассмотрения дел об усыновлении (удочерении) ребенка в гражданском процессе.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие при рассмотрении дел об усыновлении.

Предметом исследования являются нормы права, подходы и научные взгляды исследователей, материалы правоприменения в области усыновления.

Практические предложения, касающиеся различных аспектов процессуального порядка усыновления, могут способствовать повышению эффективности судебного порядка усыновления, позволят обеспечить максимально надежные гарантии соблюдения интересов усыновляемых детей, родителей и усыновителей.

Для написания работы использовались методы анализа, сравнения, исторический и статистический методы.

## СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ .....	4
1. Общие вопросы института усыновления.....	7
1.1. Понятие и сущность усыновления .....	7
1.2. История развития законодательства об усыновлении .....	15
1.3. Порядок рассмотрения дел об усыновлении (удочерении) ребенка.....	18
2. Особенности порядка рассмотрения дел об усыновлении (удочерении) ребенка в гражданском процессе.....	23
2.1. Особенности подготовки дела об усыновлении (удочерении) ребенка к судебному разбирательству .....	23
2.2. Особенности судебного разбирательства дел об усыновлении (удочерении) ребенка.....	25
2.3. Особенности содержания решения суда по делу об усыновлении (удочерении) ребенка в гражданском процессе.....	30
ЗАКЛЮЧЕНИЕ .....	40
СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ .....	42

## ВВЕДЕНИЕ

В жизни каждого человека создание семьи является важным этапом. Сначала гражданин вступает в законный брак, а в дальнейшем в его семье появляются дети. И уже в полной семье создаются свои ценности, традиции, члены семьи поддерживают друг друга, воспитывают, ставят перед собой определенные цели, и уже вместе идут к их достижению.

Но не исключаем тех случаев, когда семья разрушается или по определенным обстоятельствам теряет члена или даже членов семьи.

Родители могут развестись, и ребенок остается без одного из родителей, что приводит к психологической травме. Что еще страшней, это когда ребенок теряет обоих родителей по ряду причин (смерть родителей в результате болезни или несчастных случаев, лишение их родительских прав). Часто сами взрослые оставляют своих детей, боясь, что не смогут дать им нужного воспитания, обеспечить, дать им достойного образования поставить крепко на ноги. В этих случаях дети остаются сиротами и продолжают свой жизненный путь уже в детских домах, в надежде на то, что они еще смогут обрести полную семью.

Для этого законодательство страны устанавливает правовой механизм, который в свою очередь осуществляет регулирование усыновление детей. Каждый ребенок, в независимости от того, по каким причинам он остался без попечителей, имеет право на жизнь в полноценной семье. Что дает ему психологическую поддержку, нужное воспитание, заботу и понимание того, что он нужен в этой жизни кому то. Для этого наше государство устанавливает различные способы усыновления детей. Все они отражены в нормативно-правовых актах.

Предметом работы являются нормы права, подходы и научные взгляды исследователей, материалы правоприменения в области усыновления.

Объектом исследования являются общественные отношения, возникающие при рассмотрении дел об усыновлении.

Целью настоящей работы является исследование особенностей рассмотрения дел об усыновлении в гражданском процессе. Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

1. определить понятие и сущность усыновления,
2. рассмотреть историю развития законодательства об усыновлении,
3. охарактеризовать порядок рассмотрения дел об усыновлении (удочерении) ребенка,
4. выявить особенности подготовки дела об усыновлении (удочерении) ребенка к судебному разбирательству,
5. исследовать особенности судебного разбирательства дел об усыновлении (удочерении) ребенка,
6. раскрыть особенности содержания решения суда по делу об усыновлении (удочерении) ребенка в гражданском процессе.

Для написания работы использовались методы анализа, сравнения, исторический и статистический методы.

Теоретическая база исследования состоит из трудов таких ученых, как А.А. Аванесова, М.И. Акатнова, Т.Т. Алиев, Л.В. Андреева, Т.А. Андропова, О.А. Бухтоярова, М.Ю. Великоклад, Т.П. Великоклад, П. Гиллес, Н.А. Громошина, М.Ю. Дергунов, М.В. Джаникян, И.В. Ершова, О.А. Забелина, О.С. Земцова, К.Д. Кавелин, А.Ю. Ларин, Т.Ю. Ларина, Е.В. Михайлова, И.А. Михайлова, А.А. Мохов, Н.В. Новикова, Ю.Б. Носова, Л.М. Пчелинцева, Д.И. Рогачев, В.С. Савина, Т.В. Сахнова, А.А. Соловьев, М.М. Трапезникова, Л.В. Цитович, О.А. Шевченко, Т.О. Шилюк, Д.О. Шнигер и другие.

Нормативная база работы состоит из Конституции РФ, Гражданского процессуального кодекса РФ, Семейного кодекса РФ и иных федеральных законов и нормативных актов.

Эмпирическую базу исследования составляют материалы судебной практики, опубликованные и не опубликованные в официальных источниках, в частности акты Верховного Суда РФ, судов общей юрисдикции РФ, результаты обобщения судебной практики по теме исследования.

Структура работы соответствует ее целям и задачам, состоит из введения, двух разделов, подразделенных на параграфы, заключения и списка используемой литературы.

## 1. Общие вопросы института усыновления

### 1.1. Понятие и сущность усыновления

На данный момент в нашей стране очень большое значение имеет проблема усыновления (удочерения). Очень много детей остается без кровного попечения.

Несовершеннолетние обладают особым правовым статусом и отнесены к обособленной категории субъектов права<sup>1</sup>. В соответствии со ст. 20 Конвенции «О правах ребенка» «ребенок, который временно или постоянно лишен своего семейного окружения или который в его собственных наилучших интересах не может оставаться в таком окружении, имеет право на особую защиту и помощь, предоставляемые государством»<sup>2</sup>.

Гражданское право и семейное право – смежные отрасли права, которые находятся в тесном взаимодействии. Институт усыновления (удочерения) детей, актуальный для нас относится к семейному праву.

Правовой институт – совокупность правовых норм, регулирующих ту или иную область однородных общественных отношений. Институт усыновления полностью соответствует этому понятию.

Его нормы упорядочивают отношения между совершеннолетними и несовершеннолетними лицами, обладающими субъективными правами и обязанностями; предметом их является благо – семья, состоящая, в частности, из родителей и детей; благо, которое предоставляется детям, оставшимся без попечения родителей. Такие правила поведения точны, поскольку закон конкретно указывает, кто может быть усыновителем, а кто

---

<sup>1</sup> Актуальные вопросы частного и публичного права в современных условиях: монография / Г.В. Синцов, А.В. Сабаева, С.С. Бабанян и др.; под ред. Г.В. Синцова. – Пенза, Изд-во ПГУ, 2015. С. 94.

<sup>2</sup> Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. выпуск XLVI, 1993.

нет, кого можно усыновлять, а кого запрещается, каковы требования к акту усыновления и каковы его правовые последствия<sup>3</sup>.

Отметим также и социальное значение института усыновления, поскольку он в свою очередь имеет тесную связь с институтом семьи. Рассмотрим правовой аспект усыновления детей.

Большинство авторов различной учебной литературы отмечают усыновление детей как юридический акт, который на законном основании порождает родительские право и обязанности. И это будет верным утверждением, поскольку именно с данного юридического акта возникают, меняются и прекращаются семейные правоотношения<sup>4</sup>.

Решение по делу об усыновлении в основном выносится, без каких либо проблем, если приложено положительное заключение органов опеки, заявители предоставляют все необходимое доказательства того, что они на самом деле готовы и могут взять в свою семью ребенка на попечение. В таком случае решение выносится достаточно быстро.

Но стоит отнестись очень внимательно к написанию вынесенного решения. В нем должны быть отражены абсолютно все сведения, относящихся к делу, позволяющие в дальнейшем реализовать на практике то, к чему шли заявители.

Глава 19 действующего Семейного Кодекса Российской Федерации полностью подчинена регулированию правовых отношений, возникающих при усыновлении (удочерении) детей.

Так, в соответствии со статьей 124 Семейного Кодекса Российской Федерации удочерение или усыновление должно выступать приоритетной формой устройства детей, оставшихся без родителей. Согласно п. 1 ст. 123 и п. 2 ст. 124 действующего СК РФ отметим, что усыновить (удочерить) ребенка возможно, если он является несовершеннолетним, оставшимся без родителей.

---

<sup>3</sup> Семейное право: учебник // Под ред. Алексей П.В., Кузбагарова А.Н., Петрова И.В. М: Юнити-Дана. 2015. С. 228.

<sup>4</sup> Семейное право: учебник для студентов вузов. 3-е издание. // Под редакцией: Алексей П.В., Петрова И.В. М.:ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право. 2015. С 187.

Взять под попечительство запрещается законом детей, чьи родители находятся в местах лишения свободы, если они не лишены родительских прав. Если от ребенка отказались в роддоме, не написав соответствующее заявление. Этот малыш не может быть усыновлен до тех пор, пока родители не будут лишены родительских прав. И только по истечению шести месяцев после этого ребенок может быть усыновлен.

Однако эти правила не распространяются на детей, которые устраиваются под опеку или в приемную семью.

П. 1 ст. 121 СК РФ указывает детей, которые имеют право на приобретение новой семьи, а именно на усыновление. К ним относятся дети, потерявшие своих родителей по ряду причин, в частности смерть попечителей, лишение их родительских прав или ограничение в родительских правах, так же это могут быть признаки недееспособности, болезнь. Если детей изначально не забирали из медицинских учреждений, лечебных или воспитательных. Когда родители уклоняются от воспитания своего ребенка, отсутствуют по некоторым причинам длительное время, не защищают права и интересы своего воспитанника.

Подать заявление на усыновление могут совершеннолетние граждане, как мужского, так и женского пола, кроме лиц, прямо прописанных в законе<sup>5</sup>.

Так же, кроме этого списка, не могут усыновлять детей граждане, которым не исполнилось 18 лет, даже если они приобрели полную дееспособность в соответствии со статьями 21 и 27 Гражданского Кодекса РФ<sup>6</sup>.

При рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей важным условием является тайна данного процесса, охраняемая на законодательном уровне. Судьи, выносившее решение по данному делу, должностные лица, проводившие регистрацию усыновления, и иные граждане, будучи в курсе данного процесса, не имеют права на разглашение дела по усыновлению.

---

<sup>5</sup> Ерохина Е., Найденова И. Семейное право: учебник. Оренбург: ОГУ. 2017. С. 228.

<sup>6</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.04.2006 N 8 (ред. от 17.12.2013) "О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей" // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2006. N 6.

К условиям усыновления отнесем также учет правовых последствий усыновления, положения которых закрепляется в ст. 137 действующего Семейного Кодекса Российской Федерации.

Для того чтобы усыновить или удочерить ребенка нужно собрать необходимый пакет документов. Полный перечень прописан в п. 2 ст. 272 ГПК РФ. Основными являются сведения о праве собственности или пользования жилого помещения, медицинская справка о состоянии здоровья усыновителя, справки подтверждающие доход, позволяющий в дальнейшем возможность достойно содержать нового члена семьи.

Согласно положениям статьей 124 СК Российской Федерации<sup>7</sup> «усыновление (удочерение) – это форма семейного воспитания детей, лишенных родительской опеки, с установлением между усыновленным и усыновителем правовых (личных и имущественных) отношений, существующих между родителями и детьми».

Ю.Ф. Беспалов понимает под усыновлением (удочерением) «не только форму устройства детей, оставшихся без попечения родителей, а еще и способ, который используется судом для защиты интересов и прав ребенка».

После усыновления, на новоиспеченных попечителей возлагаются вся права и обязанности по отношению к усыновляемому ребенку, что и свойственны его предшествующим кровным родителям.

В исследовании по воспитанию ребенка в семье, взявшей детей после усыновления И.Ф. Сагитовой и С.А. Хасановой было отмечено, что «усыновление (удочерение) – это воспитание неродного ребенка и создание благоприятных условий для его развития – содержания, воспитания и образования, а также защита его прав и интересов»<sup>8</sup>.

С уверенностью можно сказать, что главной целью усыновления является приобретение полноценной семьи детьми, которые остались без

---

<sup>7</sup> Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018, с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. N 1. Ст. 16.

<sup>8</sup> Сагитова И.Ф. Специфика воспитания ребенка (детей) в замещающей семье: правовой и социально-психологический аспекты / И.Ф. Сагитова, С.А. Хасанова // Казанский педагогический журнал. 2016. № 1(114). С. 2–6.

родителей. Очень важно, чтобы ребенок чувствовал себя не одиноким, ощущал заботу и защиту родных, воспитывался в нормальной семье со своими взглядами, традициями и ценностями.

Статистика приводит некоторые данные о том, сколько детей в нашей стране приобретают новые семьи. Порядка 30 тыс. детей усыновляется в год, в их числе дети усыновляются близкими родственниками, отчимами или мачехами, это в районе 18 тыс. детей, остальных детей усыновляют совершенно не знакомые им люди, желающие иметь полноценную семью, но, не имея возможность на родных кровных детей. Их уже забирают из детских домов, роддомов и других детских учреждений.

Основанием для усыновления является решение суда, которое выносится по действующему законодательству. Главным условием усыновления должно быть осознанное желание усыновителя, который в свою очередь, должен составить исковой документ в судебный участок по месту нахождения или проживания ребенка, желающего усыновить. После рассмотрения заявления, ведения процесса по усыновлению, судья выносит решение, на основании которого, после вступления его в силу на законных основаниях, усыновитель вступает в законные правоотношения к усыновляемому ребенку, аналогичные родительским.

Не все граждане могут подавать документы на усыновление, очень важно, чтобы ребенок воспитывался в положительной семье. Поэтому закон предусматривает перечень лиц, не имеющих возможность стать попечителями. Ими не могут быть граждане, лишенные родительских прав, либо чьи права были ограничены в судебном порядке по отношению к детям. Так же к ним относятся лица, которые ранее являлись усыновителями, но не смогли справиться с возложенными на них обязанностями, и их решение об усыновлении было отменено. Лица, которые по состоянию здоровья не могут исполнять родительские обязательства, так же не допускаются к усыновлению детей. Полный список лиц отражен в ст. 127 СК РФ.

Существуют мнения, что лица, которые не зарегистрировали свой брак, так же не могут быть усыновителями. Все таки граждане, решившиеся на такой ответственный шаг, как усыновление ребенка, должны для начала создать те условия, чтобы ребенок ступив на порог нового дома, мог понимать что это его семья, полноценная, созданная обдуманно и основательно. В ней должны быть все условия для развития как физического, так и психического и эмоционального<sup>9</sup>.

Бывают случаи, когда детей усыновляют уже в более осознанном возрасте, в этом случае уже будут учитываться не только интересы лиц, желающих усыновить, но основным и обязательным будет согласие самого ребенка, который достиг десятилетнего возраста, на усыновление. Если же ребенок еще не достиг возраста 10 лет, но может сформулировать свое мнение, его высказывание будет весомым аргументом для вынесения решения. Если же его мнение будет отрицательным по поводу усыновления определенными лицами, скорее всего усыновление не состоится, так как закон в первую очередь действует в пользу интересов детей.

С новыми родителями ребенок может и должен чувствовать себя полноценным и желанным членом семьи. Родители могут помянуть ему имя и отчество, дать свою фамилию. После усыновления ребенок приобретает права наследования в отношениях с новыми попечителями<sup>10</sup>.

На данный момент государство стимулирует граждан к усыновлению детей в виде единовременных выплат в размере 300 тыс. руб., в некоторых регионах сумма бывает и выше, так же предусмотрены и другие программы, например улучшение жилищных условий.

Подведем итог исследования понятия семейного института усыновления (удочерения) детей. Отметим, что не смотря на развитие правового регулирования данной проблемы, все же остаются не решенные

---

<sup>9</sup> Уханов Ю.Д. Понятие и значение усыновления (удочерения) детей в законодательстве Российской Федерации / Ю.Д. Уханов // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». 2018. Т. 6, № 3 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://esj.pnzgu.ru> (дата обращения: 18.03.2019).

<sup>10</sup> Беспалов Ю.Ф. Семейное право / Ю.Ф. Беспалов. М.: Закон и право, 2019. С. 154.

проблемы и со стороны законодателя и со стороны граждан, желающих стать родителями усыновляемых детей.

Основным значением института усыновления является создание условий, которые будут способствовать достойному развитию ребенка, его социального значения. Семья взявшие ребенка обязаны воспитать ребенка, защищать его права, дать должное образование.

По этому, при составлении заключения органами опеки об обоснованности усыновления, они должны очень внимательно отнестись к подготовке документов, уделить пристальное внимание к лицам, желающим усыновить детей. Убедиться в том, что потенциальные родители на самом деле желают приобрести нового члена семьи, а не имеют каких либо корыстных целей в данном процессе усыновления.

Чтобы начать процедуру усыновления, потенциальные родители (или их агентства) обращаются в местное отделение Министерства образования в том районе, где они хотят усыновить, для получения информации о детях, доступных для усыновления. Они должны предоставить личную информацию о себе (имена, возраст, адрес, род занятий и т. Д.). Они могут делать конкретные запросы о типе ребенка, которого они хотят усыновить (возраст, пол, инвалидность, группы братьев и сестер и т. Д.). В дополнение к этим местным запросам родители могут также получать информацию о детях, перечисленных в Центральном банке данных Федерального министерства образования.

Когда потенциальные родители определили сироту, которую они хотят усыновить, они подают официальное заявление об усыновлении в местный суд в районе проживания ребенка. Следующие документы должны сопровождать заявление об усыновлении:

- копия свидетельства о браке пары. Если он не состоит в браке, предполагаемый приемный родитель представляет копию своего свидетельства о рождении;
- последние медицинские отчеты о здоровье будущих родителей;

- справка от работодателя (ей), подтверждающая их должность;
- доход или декларация о своих доходах;
- доказательства того, что потенциальные родители имеют постоянное жилье или подтверждение права собственности на дом;
- результаты домашнего исследования, проведенного компетентными государственными органами.

Местные представители службы защиты детей предоставляют судье следующие материалы:

- свидетельство о рождении ребенка;
- медицинское заключение о ребенке;
- документы, подтверждающие, что ребенок был зарегистрирован в Центральном банке данных детей-сирот при Министерстве образования, и что граждане России не обращались за усыновлением ребенка;
- заявление местных органов по охране детства о том, что усыновление отвечает наилучшим интересам ребенка;
- если ребенок старше 10 лет, заявление о его / ее согласии на усыновление;
- если ребенок младше 10 лет, заявление от его / ее естественных родителей, согласных на усыновление, или документы, объясняющие, почему согласие родителей не требуется;
- заявление о согласии директора учреждения, в котором живет ребенок.

Как только решение судьи вступает в силу, новым родителям предоставляются родительские права и полная ответственность за ребенка, и копия постановления суда должна быть отправлена в течение трех дней в местный отдел ЗАГС, известный как ЗАГС). Когда усыновление будет официально зарегистрировано, новые родители могут подать заявление на получение свидетельства об усыновлении, нового свидетельства о рождении (выдается на новое имя ребенка с указанием их в качестве родителей ребенка), паспорта и визы для ребенка

## 1.2. История развития законодательства об усыновлении

Практика усыновления насчитывает многовековую историю. История развития института усыновления начинается с Рима, Греции, Африки и Океании. Впервые упомянул об усыновлении царь Вавилонии: «Воспитанник, которого усыновили малолетнего, находящегося в пренебрежении, не может быть потребован по суду обратно»<sup>11</sup>.

Нужно отметить, что изначально самой основной целью усыновления было продолжение рода, обеспечение родителей наследниками или дополнительной рабочей силой в семье. В Законах Ману предполагали: «Могут усыновить те, кому природа не дала сына, с тем, чтобы не прекращались могильные жертвы»<sup>12</sup>. Как видим, усыновление в то время преследовало другие цели, чем обеспечение ребенка семьей, в большей степени, отвечающее его интересам.

В римском усыновлении, целью являлось приобретение усыновляемого лица, которое после смерти усыновителя было бы преемником его имени, его культа, другими словами – продолжателем рода был бы усыновленный.

Теперь перейдем к исследованию института усыновления в российском праве. С 1839 года в России иностранцы могут усыновлять детей при определенных условиях: «Иностранцы могут усыновлять людей, за исключением брошенных детей (подкидышей) и не помнящих родства»<sup>13</sup>. Кроме того, устанавливалось, что усыновленные дети должны вырасти в греко-русской религии, поэтому по международному усыновлению даже в то время государство устанавливало жесткий контроль.

С принятием Закона «О детях усыновленных и узаконенных» от 12 марта 1891 г. стало возможным усыновление иностранного подданного. В связи с этим Сенат дал разъяснение: «в силу того, что на иностранцев,

---

<sup>11</sup> Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права: Учеб. пособие / Сост. В.Н. Садиков; Под ред. З.М. Черниловского. - М.: Гардарики, 2004, с. 20

<sup>12</sup> Абрамов Я.В. Узаконение внебрачных детей и усыновление. – Санкт-Петербург, 1903. С. 75 // СПС «КонсультантПлюс», 2019.

<sup>13</sup> Внебрачные дети. Законодательство и усыновление. / сост. В.Максимов. – М., 1908. С.64 // СПС «КонсультантПлюс», 2019.

находящихся в России распространяется действие российских законов, то вполне применимы и статьи Закона 12 марта 1891 г., которые касаются усыновления, а потому следует признать, что усыновление иностранного подданного может быть допущено»<sup>14</sup>.

В России в то время было принято несколько порядков усыновления: путем приписки усыновляемого к семейству усыновителя и путем судебного определения. «Судебный порядок указан лишь для усыновления лицами привилегированных состояний, усыновления же мещанами и сельскими обывателями совершаются припискою усыновляемого к семейству усыновителя»<sup>15</sup>.

Следующий этап характеризуется установлением гарантий обеспечения иностранцами интересов детей. Чрезмерное злоупотребление родителями прав усыновления детей привело к ужесточению контроля. В результате было принято четыре важных международных документа на данном этапе, которые устанавливают стандарты защиты прав и интересов детей, в том числе и детей-сирот.

В первую очередь, это Конвенция «О правах ребенка», принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1989 году. Данная Конвенция, признавая уязвимость детей в силу их возраста, провозглашает право детства на особую защиту со стороны подписавших ее государств.

В Гонконге в 1996 году 27-й Всемирный конгресс Шведского национального комитета принял национальную и международную практику для усыновления и приюта. В тренинге приняли участие более 200 специалистов-практиков, специалистов и государственных служащих из 30 стран мира.

Разработчики Директивы очень обеспокоены биологическими родителями ребенка, что не является признаком предыдущих нормативных правовых действий. Среди таких прав можно отметить, например, право

---

<sup>14</sup> Загорский А. И. Курс семейного права. – Одесса, 1909. С. 10 // СПС «КонсультантПлюс», 2019.

<sup>15</sup> Законы Хаммурапи царя Вавилона. Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права: учеб. пособие / сост. В.Н. Садиков; под ред. З.М. Черниловского. – М.; Гардарики, 2018. С. 20.

биологических родителей высказывать пожелания о воспитании ребенка, переданного в приемную семью.

Право на «книгу жизни», стало абсолютно новым и оригинальным аспектом усыновляемого. В соответствии с этим правом, ребенок имеет право на ее или его историю жизни. В книге «описывается происхождение ребенка, а также содержится иная информация об усыновленном».

В п. 1 ст. 7 Конвенции «О правах ребенка», сказано, что ребенок имеет право знать своих биологических родителей, в том случае, если это возможно. Мы считаем, что это правильная позиция, так как некоторые имеют желание выяснить свое происхождение. Также необходимо знать свое биологическое происхождение для раскрытия генетической истории семьи и выявления биологических связей, диагностика наследственных заболеваний, предотвращение браков с близкими кровными родственниками и т. д.

В п. 11 ст. 11 Директивы говорится, что компетентные органы и учреждения должны обеспечивать реализацию этого права и предоставлять социальные и психологические услуги всем сторонам, участвующим в поиске и происхождении ребенка.

Преыдущие этапы законодательства направлены на то, чтобы защитить приемных детей от контакта с их биологическими родителями. Теперь мы видим совершенно другую ситуацию.

На этом этапе развития международного усыновления были приняты различные подходы к взаимоотношениям между субъектами международного усыновления.

В течение последних двух десятилетий этот метод применялся в США, которые не только регулируют отношения детей и их биологических родителей, но также помогают приемным родителям воспитывать своих детей. На современном этапе в России в сфере международного усыновления также прослеживается ужесточение процедуры усыновления, строгий контроль над процессом адаптации в стране гражданства или постоянного места жительства усыновителя. Мы считаем, что ужесточение

законодательства и строгий контроль над усыновителем способствует дальнейшей адаптации ребенка в приемной семье. Также, на наш взгляд, это предотвратит жестокое обращение с приемными детьми.

### 1.3. Порядок рассмотрения дел об усыновлении (удочерении) ребенка

Согласно ч. 1 ст. 17 Конституции Российской Федерации прописано, что в Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права<sup>16</sup>.

В Российской Федерации семья находится под защитой государства. Общество и Государство заинтересованы в целом в том, чтобы семьи были материально обеспеченными, полными, стабильными. Детям в таких семьях будет наиболее качественно обеспечено должным образом воспитание, содержание и образование.

На ежегодном послании Президента РФ Федеральному Собранию в 2005 году была обозначена особенность данного направления и отмечалось, что «российское государство – обязано помогать нетрудоспособным и малоимущим гражданам, в частности особую помощь оказывать: инвалидам, пенсионерам, сиротам».<sup>17</sup>

С каждым годом число детей, оставшихся без попечения родителей возрастает. Дети-сироты – это лишь небольшой процент детей, которые остались без попечения своих родителей, остальные же имея родителей, по тем или иным причинам не получают внимания, заботу и воспитания.

К вышеуказанным категориям детей так же относятся те, чьи родители в силу определённых обстоятельств ограничены здоровьем и не могут получить от них внимания.

---

<sup>16</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. N 31. Ст. 4398.

<sup>17</sup> Послание Президента РФ Федеральному Собранию РФ // Российская газета. 2005. 26 апр.

Из года в год увеличивается количество родителей, которые злоупотребляют спиртными напитками, психотропными веществами, влекущие за собой к неисполнению своих родительских прав и обязанностей. Они же ведут не подобающий образ жизни, которое отражается на психическом восприятии детей.

Следовательно, наиболее предпочтительной формой социальной защиты детей, которые остались без попечения родителей, является форма усыновления (удочерения), поскольку это форма позволяет максимально удовлетворить интересы обеих сторон. Во всех современных странах существует один из самых древнейших правовых институтов – институт усыновления (удочерения).

Все это свидетельствует о приоритетности усыновления (удочерения) как особой формы устройства детей, оставшихся без попечения единственного или обоих родителей, лишением их родительских прав.

Порядок усыновления детей регламентирует главой 29 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации<sup>18</sup> (далее – ГПК РФ) с 01 февраля 2003 г.

Эта категория гражданских дел, рассматривается в закрытом судебном заседании, это оправдано в целях сохранения тайны усыновления, даже если и ограничивает действие некоторых принципов гражданского процесса, например, гласности, состязательности<sup>19</sup>. Законодатель, связывает такую позицию с целью сохранения семейной тайны и к тому же гарантирует неприкосновенность частной и личной жизни. Судья рассматривает дела данной категории единолично. Дела об усыновлении (удочерении) ребенка, производится судом по заявлению усыновителей (усыновителя)<sup>20</sup>.

Дела по усыновлению осуществляются без ответчика.

---

<sup>18</sup> Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 2002. N 46. Ст. 4532.

<sup>19</sup> Куемжиева Я.Н. Актуальность сохранения состязательной модели гражданского судопроизводства // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2016. – №6–7. – С. 154.

<sup>20</sup> Гражданское процессуальное право: Учебник / Р.А. Курбанов, В.А. Гуреев. – М.: Проспект, 2016. – С. 276.

По общему правилу, орган опеки и попечительства обязан принимать участие в каждом судебном заседании по делу, к которому привлечен. Право просить суд рассмотреть дела без своего участия предоставлено законом только сторонам в силу ч. 5 ст. 167 ГПК РФ. У органов, участвующих в рассмотрении дела для дачи заключения, такого права законом не предусмотрено, и неявка в суд представителя органа опеки должна сопровождаться извещением суда о причинах неявки.

Орган опеки и попечительства привлекается в дело на основании ст. 47 ГПК РФ, с целью дачи заключения по существу рассматриваемого спора. Иных оснований для дачи заключений по данным категориям дел, законодательством не предусмотрено.

Согласно ч. 1 ст. 272 ГПК РФ суд обязывает органы опеки и попечительства подготовить заключение-обоснование об усыновлении в соответствии интересам усыновляемого.

В судебном заседании обязаны участвовать усыновители, представители органов опеки и попечительства, прокурор в интересах ребенка и ребенок (в случае достижения 14 летнего возраста, в отдельных случаях 10-летнего возраста), а также все заинтересованные лица. Судебное заседание проводится в закрытом режиме в интересах ребенка (ст. 273 ГПК РФ).

Акт обследования, проводимого органами опеки и попечительства, проводится по месту фактического проживания указанных лиц или ребенка, адрес которого органы опеки получают из материалов дела, или судебного запроса. Данный акт органы опеки предоставляют на предварительное судебное заседание или в рамках досудебной подготовки (а не на основное судебное заседание), а вот момент предоставления заключения по иску не описан в законодательстве, то есть может быть представлено и на последнее перед вынесением решения заседание.

Заключение по иску или заявлению дается от имени органа опеки и попечительства, а это значит, что подписывать его должен руководитель органа опеки и попечительства или специально уполномоченное на это лицо.

Непредставление в суд письменного заключения по делу или акта обследования условий жизни, поскольку они являются доказательствами по делу, может привести к наложению на должностных лиц органа опеки и попечительства штрафа.

В процесс прокурор вступает с целью возложенных на него обязанностей по смыслу ч. 3 ст. 45 Гражданского процессуального кодекса и дачи заключения о законности и обоснованности усыновления, исходя из приоритета прав и законных интересов усыновляемого ребенка.

Перед тем как в дело об усыновлении вступит прокурор – дело должно быть тщательно проверено, изучено. К делу должно прилагаться заявление от органов попечительства и опеки. Прокурор при рассмотрении дела должен уделить особое внимание тем документам, которые указывают на состояние здоровья ребенка.

Во время подготовки дела к слушанию, во время самого слушания дела в суде, допросе свидетелей прокурор должен принимать активное участие. Прокурор должен выслушать мнение специалистов и экспертов, внимательно изучить все документы, которые прилагаются к делу. Он может высказать свое мнение по любым вопросам, но стоит отметить, что любое действие прокурора должно быть в рамках закона. Кроме того, в обязанности прокурора входит решение вопросов о возможности слушания дела в определенных обстоятельствах, и при определенных условиях. Кроме того, прокурор может заявить о перенесении даты слушания, о назначении дополнительных процедур, экспертиз и тд.

После того как все материалы дела изучены, проведены все необходимые экспертизы, все свидетели опрошены прокурор должен высказать свое мнение о законности данного усыновления (См статью 189 ГКП Российской Федерации).

Участие прокурора в процессе несет правозащитную функцию, а потому прокурор, как участник процесса несет надзорную функцию и выражает активную процессуальную позицию по вопросу усыновления.

Прокурор следит за соблюдением законности с целью защиты прав и интересов несовершеннолетнего.

Прокурором, вынося свое заключение должен обосновать свою позицию нормами права. Заключение, которое вынес прокурор, должно быть мотивированным, при этом основываться оно должно исключительно на нормативно-правовых актах.

Заключение должно содержать ряд выводов, к которым в ходе изучения представленных документов пришел прокурор. Решение, принимаемое судом по рассматриваемому делу, должно основываться на заключении, данном прокурором. Следовательно, заслушав текст заключения прокурора и реплики лиц, которые принимают участие в деле, в соответствии с частью 1 статьи 274 ГПК Российской Федерации суд должен принять решение о возможности усыновление определенного ребенка определенной парой.

Делая выводы по вышеизложенному, можно с уверенностью сказать, что наше действующее законодательство нуждается в корректировках и дополнениях отдельных статей, которые имеют отношение к усыновлению.

Например, в ст. 139 СК РФ необходимо закрепить понятие тайны усыновления. "Тайна усыновления представляет собой особый правовой режим, в рамках которого с целью обеспечения интересов усыновителя и усыновленного осуществляется запрет на неправомерное получение и использование третьими лицами любой информации, связанной с усыновлением: сведения о личности усыновителя, усыновленного ребенка, времени, месте и других существенных условиях усыновления".

## 2. Особенности порядка рассмотрения дел об усыновлении (удочерении) ребенка в гражданском процессе

### 2.1. Особенности подготовки дела об усыновлении (удочерении) ребенка к судебному разбирательству

Первым этапом в подготовке дела об усыновлении, является написание заявления в суд. Оформление может быть как в печатной, так и в письменной форме в двух экземплярах.

В заявлении нужно изложить суть обращения, т.е. обосновать право на усыновление ребенка. Указать всю информацию об усыновляемом: фамилию, имя, отчество, дату рождения, место рождения и проживания. Если ребенок имеет родственников, они также указываются в заявлении. Обязательно в заявлении отражается информация о биологических родителях ребенка (если она известна), обстоятельства, по которым усыновляемый ребенок остался без родителей. Как мы выяснили ранее, причины могут быть различны: родители изначально не были известны, ребенка оставили в младенческом возрасте, смерть родителей, лишение родительских прав.

Что касается усыновителя, он должен в заявлении указать свои данные краткую характеристику о составе своей семьи. Привести убедительные факты того, что он действительно сможет предоставить ребенку надлежащее воспитание, уход, развитие. Нужно отметить о месте, где в дальнейшем будет проживать усыновляемый, о доходе, который позволит дать достойное образование ребенку.

Документы, необходимые для подачи с заявлением:

- Копия свидетельства о заключения брака, если усыновители состоят в браке
- Копия документа, удостоверяющего личность усыновителя (усыновителей)

- Если усыновление происходит мужем или женой, то необходимо согласие второго, или свидетельство о расторжении брака
- Заключение с медицинского учреждения
- Справка усыновителя с места работы, где указана должность и сведения о заработной плате
- Документы о жилье, которое находится в собственности или пользовании усыновителя

Подавать заявление с приложенными документами нужно в канцелярию суда согласно графику работы. После сдачи документов, усыновителей оповещают звонком или письменным извещением о назначенной дате судебного заседания.

Так же заявление можно подать судье округа, где находится усыновляемый ребенок.

Заявление должно рассматриваться не позже 2-х месяцев с момента подачи.

Подготовка органов опеки к судебному заседанию.

Представитель с органов опеки к судебному заседанию обязан предоставить заключение об обоснованности и о соответствии усыновления интересам ребенка, которого хотят усыновить. К заключению так же должен быть приложен ряд других документов:

- свидетельство о рождении усыновляемого ребенка
- Заключение с медицинского учреждения о состоянии здоровья ребенка, о развитии ребенка умственном и физическом
- акт обследования условий жизни усыновителей по месту жительства
- если ребенок достиг десятилетнего возраста, то прикладывается его согласие на усыновление, и если требуется на изменение имени, фамилии или отчества и т.д.
- согласие родителей ребенка на усыновление
- на усыновление опекуна ребенка, приемных родителей.

Все, вышеперечисленные документы подготавливаются только опекуном советов, усыновители не имеют прав на эти действия.

Участники данного судебного процесса, а именно заявитель, представитель с органов опеки и прокурор должны быть уведомлены о дате и времени судебного слушания и явиться в срок в место заседания. Если кто-то из участников не явился в зал заседания, слушание переносится.

## 2.2. Особенности судебного разбирательства дел об усыновлении (удочерении) ребенка

В судебном заседании могут принимать участие только определенные лица, которые в индивидуальном порядке закреплены в процессе, остальным участвовать запрещено, так как судебное заседание является частным.

В самом начале судья проверяет соответствие всех участников заседания, права должностных лиц. Далее выясняют цель их присутствия в зале суда. Если в процессе участвуют свидетели, то они приглашаются по мере необходимости. Все лица, участвующие в процессе могут вести дискуссию, слушание имеет состязательный характер.

Когда все мероприятия по делу, слушанию, выполнены, заключительная речь предоставляется прокурору, он говорит вывод по данному делу.

В последующем говорят все, кто участвовал в процессе.

Заключительную речь говорит лицо, которое изъявило желание усыновить ребенка. После того как судья вынес положительное решение, составляются установленные документы и назначается дата законного решения. Копия документа направляется в ЗАГС в трехдневный срок.

Решение вступает в законную силу через десять дней, в этот срок его можно обжаловать.

Лицо, которое усыновило ребёнка, забирает его тогда, когда получит документ, который принял законную силу.

Если дело об усыновлении рассматривается в закрытом судебном заседании, в таком судебном заседании должны принимать участие:

- Лица желающие усыновить ребёнка,
- Сотрудники службы опеки и попечительства,
- прокурор,
- ребенок, если он достиг возраста 14 лет.

Присутствие ребенка во время рассмотрения вопроса об усыновлении не обязательно, об этом говорит статья ГПК РФ.

Верховный Суд Российской Федерации в обзорах практики рассмотрения областными и равными судами дел об усыновлении детей иностранными гражданами за пределами территории РФ<sup>21</sup> дал некоторые разъяснения о том как должны быть рассмотрены дела этой категории.

Если дело было рассмотрено в закрытом судебном заседании необходимо это указывать в протоколе судебного заседания, и в решении суда.

Особое производство - это самостоятельный вид гражданского судопроизводства по категориям гражданских дел, охраняемых законом, специально отнесенным к компетенции суда,

Верховный суд не так давно выложил на всеобщее обозрение поразительную статистику дел об усыновлении иностранными лицами,

---

<sup>21</sup> Обзор Верховного Суда Российской Федерации практики рассмотрения в 2011 г. областными и равными им судами дел об усыновлении детей иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими за пределами территории Российской Федерации (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 23 мая 2012 г.); Обзор практики рассмотрения в 2012 г. областными и равными им судами дел об усыновлении детей иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими за пределами территории Российской Федерации (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 22 мая 2013 г.); Обзор практики рассмотрения в 2013 г. областными и равными им судами дел об усыновлении детей иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими за пределами территории Российской Федерации (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 2 июля 2014 г.); Обзор практики рассмотрения в 2014 г. областными и равными им судами дел об усыновлении детей иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими за пределами территории Российской Федерации (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 8 июля 2015 г.); Обзор практики рассмотрения в 2015 г. областными и равными им судами дел об усыновлении детей иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими за пределами территории Российской Федерации (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 27 апреля 2016 г.).

людьми без гражданства и россиянами, которые временно проживают за границей. Усыновление обездоленных малышей иностранцами за пару лет сократилось практически втрое. Окончательные результаты обобщения показывают, что тенденция к уменьшению количества дел этой категории, осталась такой же, как и в предыдущие годы. Начиная с 2011 года, статистика усыновлений иностранцами уменьшается с каждым новым годом, что крайне прискорбно. А вот что касается аналогичного процесса, который происходит с участием россиян, то статистика усыновлений ими по-прежнему достаточно высокая.

При усыновлении иностранцами, очень важно учитывать мнение самого ребенка. Согласно положениям статьи 57 Семейного кодекса, которыми было установлено право каждого ребенка выражать личное мнение при решении множества вопросов, новоиспеченные родители обязаны прислушиваться к нему по поводу всех моментов, касающихся обеспечения нормальных условий для его жизнедеятельности. Также не следует забывать, что для усыновления ребенка, который достиг десяти лет, важно его согласие. Усыновление малыша, который является гражданином РФ, является возможным только в том случае, если были соблюдены все требования и предварительно получено разрешение на данный процесс. Перед его началом важно изучить все положения действующего законодательства.

На данный момент существуют наиболее яркие примеры усыновления, которые показывают, что данный процесс очень сложен и требует определенной ответственности. Одним из примеров является следующий: девочка была удочерена сразу после своего рождения, а уже примерно в восьмилетнем возрасте ей понадобились сеансы у психолога. Немного позднее от него она узнала о том, что не является биологическим ребенком своим родителям. Естественно, психолог не хотела навредить, поскольку все вышло совершенно случайно. Она раскрыла тайну с целью помочь, но, в итоге, лишь усугубила ситуацию. В конечном счете, ребенку понадобилась

достаточно длительная реабилитация, поскольку он не был готов к такому повороту событий. Некомпетентному психологу было запрещено работать в детских и иных общеобразовательных учреждениях по данной специализации на протяжении четырех лет. К тому же, родителям девочки удалось получить от нее соответствующую компенсацию за так называемый моральный ущерб. Однако, к сожалению, довольно символический. Как известно, на данный момент судебная практика по усыновлению содержит большое количество аналогичных примеров, которые показывают, что это непростой процесс, требующий большой ответственности. Прежде чем решиться на него, нужно подумать об обеспечении максимальной безопасности и благополучия будущему ребенку, которого планируется взять в свою семью, поскольку он остался без родителей. В первую очередь отец и мать должны позаботиться о сбережении тайны усыновления. Все это нужно для того, чтобы малыш не получил моральную травму. Каждый ребенок имеет полное право на семью и соответствующие условия для удовлетворительного проживания. Поэтому процесс усыновления, как россиянами, так и иностранцами является крайне желательным для таких обездоленных малышей. Поэтому тем людям, которые желают усыновить сироту или ребенка, от которого отказались родители, важно понимать, что таким детям нужна забота и любовь. Если через некоторое время новоиспеченным родителям надоеет уход за чужими детьми, и они решат от них отказаться и отменить усыновление, то это может нанести сокрушительный удар по их психическому здоровью.

Поэтому перед началом оформления документов следует точно убедиться в том, что данный процесс действительно необходим, а ребенок будет желанным и любимым. Ему очень важно чувствовать то, что он нужен. Поскольку такие дети отличаются недоверчивостью, нужно сделать так, чтобы они смогли вернуть свою веру в людей и стать более открытыми. Главными задачами усыновителей являются обеспечение защиты прав ребенка, а также должного воспитания. Касательно такого вопроса, как

усыновление, судебная практика имеет множество успешных случаев усыновления, которые доказывают, что можно справиться с воспитанием усыновленного малыша.

Семейная пара, которая не может иметь своих детей, пользуются пунктом закона и с помощью усыновления детей, создают полноценные семьи.

Не всегда лица усыновившие детей могут найти общий язык, и в этом случае можно воспользоваться отменой усыновления, так же есть другие причины отмены усыновления.

В советском союзе было определение «фиктивное усыновление».

К сожалению, в наше время, это понятие тоже имеет значение, люди пользуются этим для своих материальных благ. Если этот факт выявляется, то суд может признать решение не законным и вернуть малыша.

В Российской Федерации понятие о фиктивном усыновлении в нормативно правовых актах нет.<sup>22</sup>

Если усыновляемое лицо достигло совершеннолетия, то отмена усыновления уже не возможна.

Статья 125 семейного кодекса Российской Федерации задействована при отмене усыновления. Отменить усыновление можно только в суде.

Отменить усыновление могут не только граждане усыновившие ребёнка по своей инициативе, но и другие лица, по следующим причинам:

- не соблюдение родительских обязательств;
- корысть;
- жестокое обращение к ребёнку;
- наркомания, алкоголизм.

Могут быть представлены суду и другие причины отмены усыновления. В первую очередь судья принимает во внимание интересы ребенка.

---

<sup>22</sup> Медведев С.В., Медведева А.С. Отмена усыновления должна быть исключительной мерой, преследующей цель защиты прав и интересов ребенка // Семейное и жилищное право. 2017. N 3. С. 8 - 11

Материальное положение приемного родителя так же берется во внимание, если родитель не может дальше содержать ребенка, то у суда есть весомый аргумент для отмены усыновления.

Если ребенку четырнадцать лет, он вправе в самостоятельном порядке подать заявление в суд об отмене усыновления, указав в нем причину иска.

Бывают случаи когда, приемный и кровный родители разводятся, в данном случае свои права по отношению к ребенку они не теряют.

Если у усыновленного ребенка были заболевания или умственная неполноценность, о которых было скрыто при усыновлении, то приемный родитель так же вправе подать иск об отмене усыновления, что является весомым аргументом.

Из опыта специалистов стало ясно, что труднее отменить усыновление, если усыновитель и усыновляемый не нашли общего языка. По другим причинам отменить усыновление проще, так как эти факты можно подтвердить документально, например болезнь, скрытая ранее, насильственные действия, применяемые по отношению к ребенку, ухудшение материального положения приемного родителя и т.д.

### 2.3. Особенности содержания решения суда по делу об усыновлении (удочерении) ребенка в гражданском процессе

Статья 198 Гражданского Процессуального Кодекса РФ регламентирует вопросы, которые связаны с тем, как должно быть заполнено заявление об усыновлении. При составлении заявления необходимо уделить отдельное внимание постановлению резолютивной части.

В данной части заявления указывается удовлетворение ходатайства заявителей об усыновлении ребенка. Так же отражается признание ребенка усыновленным конкретными гражданами, указывается вся информация об лицах, желающих усыновить ребенка и самого ребенка. При изменении

личных данных усыновляемого, места его рождения и т.д., необходимо обязательно это указать.

Если суд удовлетворил заявление об усыновлении, то усыновители вступают в права родителей со дня вступления решения в законную силу. Усыновление является постоянным, не имеет временных рамок, и может отменяться только в судебном порядке.

Если же усыновляемому ребенку требуется срочная госпитализация, или операция, промедление ставит под угрозу жизнь и здоровье ребенка, то суд, опираясь на ст. 212 ГПК, может привести решение к немедленному исполнению по просьбе усыновителей.<sup>23</sup>

Копия решения суда об усыновлении ребенка направляется судом в течение трех дней со дня вступления в законную силу судебного решения в органах записи актов гражданского состояния по месту вынесения решения суда для государственной регистрации усыновления ребенка п. 3 ст. 125 Семейного Кодекса РФ; ч. 3 ст. 274 государственная регистрация усыновления является обязательной и необходима для защиты прав и интересов ребенка, подтверждающее юридический факт принятия.

После рассмотрения заявления об усыновлении, судья принимает решение, оно может носить различный характер. Решение может быть положительным, в котором судья указывает об удовлетворении заявления, либо об отказе в усыновлении, Так же решение может быть вынесено удовлетворительным по заявлению об усыновлении, но отказано в удовлетворении просьбы об изменении таких данных как дата и место рождения усыновляемого.

По ходатайству заявителя, решением суда ребенок признается усыновленным конкретным лицом, и указываются в решении суда все данные об усыновителе и усыновителях, необходимые для государственной регистрации усыновления в органах записи актов гражданского состояния.

---

<sup>23</sup> Настольная книга судьи по гражданским делам / А.Ф. Ефимов, В.Ю. Зайцев, Г.В. Манохина и др.; под ред. Н.К. Толчеева. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Велби, Проспект, 2018. С. 170-172.

Права и обязанности новых родителей и усыновленных детей устанавливаются со дня вступления в законную силу решения суда.

В течение десяти дней со дня принятия решения в окончательной форме может быть подана апелляционная жалоба, то есть срок обжалования сокращается.

Для внесения записи об усыновлении в актах гражданского состояния, копия решения должна быть направлена судом в течении трех дней со дня вступления решения в законную силу.

Пленумом Верховного Суда в п. п. 18 и 23 Постановления РФ от 20 апреля 2006 г. N 8 "О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей"<sup>24</sup> указано, что в решении об усыновлении заявление усыновителей (усыновителя) было удовлетворено, так же нужно отметить о признании ребенка усыновленным конкретными лицом и указать все данные об усыновленном и усыновителях (усыновителе), необходимых для государственной регистрации усыновления в органах записи актов гражданского состояния, в том числе об изменении фамилии, имени, отчества, даты и места рождения ребенка, а также о сохранении личных неимущественных и имущественных прав одного из родителей усыновленного или родственников его умершего родителя, если эти вопросы были положительно разрешены судом по просьбе заявителя либо заинтересованных лиц (ч. 1 ст. 274 ГПК РФ).

При наличии исключительных обстоятельств, вследствие которых замедление в исполнении решения об усыновлении может привести к невозможности самого исполнения, суд, исходя из ст. 212 ГПК Российской Федерации вправе по просьбе усыновителей (усыновителя) привести решение к немедленному исполнению, когда требуется срочная госпитализация усыновленного для проведения курса лечения и (или)

---

<sup>24</sup> Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.04.2006 N 8 (ред. от 17.12.2013) "О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей" // Российская газета. – 2006. - N 92

оперативного вмешательства и промедление ставит под угрозу жизнь и здоровье ребенка (п. 18).

Судам необходимо учитывать, что копия решения суда об усыновлении ребенка в течение трех дней со дня вступления решения суда в законную силу должна быть направлена судом в орган записи актов гражданского состояния по месту вынесения решения суда для государственной регистрации усыновления, и копия решения об отмене усыновления в такой же срок должна быть направлена судом в орган записи актов гражданского состояния по месту государственной регистрации усыновления (часть 3 статьи 274 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации, пункт 2 п. 3 ст. 140 СК РФ) (п. 23).

В соответствии с разъяснениями, содержащимися в пунктах 19 - 21 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 20 апреля 2006 г. N 8 "О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении детей", как родительские права и обязанности возникают у усыновителей в результате усыновления, а не происхождения от них детей, необходимо иметь в виду, что в случаях уклонения усыновителей от выполнения обязанностей родителей, возложенные на них, злоупотребления этими правами либо жестокого обращения с усыновленными, а также если усыновители являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией, суд может решить вопрос об отмене усыновления (ст. 140, п. 1 ст. 141 СК Российской Федерации), а не о лишении или ограничении родительских прав (ст. 69, 70, 73 СК Российской Федерации). В этих случаях согласия ребенка на отмену усыновления не требуется (Статья 57 СК Российской Федерации).<sup>25</sup>

Суд, исходя из пункта 2 статьи 141 СК РФ, вправе отменить усыновление ребенка и при отсутствии виновного поведения усыновителя, когда по обстоятельствам, как самостоятельным, и не зависеть от

---

<sup>25</sup> Настольная книга судьи по гражданским делам / А.Ф. Ефимов, В.Ю. Зайцев, Г.В. Манохина и др.; под ред. Н.К. Толчеева. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Велби, Проспект, 2018. С. 175-180.

усыновителя, не развились отношения, необходимые для нормального развития и воспитания ребенка. ...В этих случаях суд вправе отменить усыновление исходя из интересов ребенка и с учетом мнения ребенка, если он достиг возраста десяти лет (Статья 57, пункт 2 статьи 141 СК РФ).

При отмене усыновления не по вине усыновителя данное обстоятельство должно быть отражено в постановлении (пункт 19).

Правом требовать отмены усыновления ребенка в соответствии со ст. 142 СК РФ обладают родители ребенка, его усыновители, ребенок по достижению возраста четырнадцати лет, орган опеки и попечительства, а также Прокурор.

Если такое требование заявил усыновителями (усыновителем), надлежащим ответчиком по делу является усыновленный ребенок, защита прав и законных интересов которого осуществляется лицами, указанными в пункте 1 статьи 56 СК РФ.

В случае отмены усыновления суд должен решить вопрос о том, сохраняет ли ребенок имя, отчество и фамилию, присвоенные ему в связи с усыновлением, имея в виду, что изменение этих данных в отношении ребенка, достигшего возраста десяти лет, возможно только с его согласия (пункт 3 статьи 143 СК РФ).

На основании положений статьи 46 Федерального закона от 15 ноября 1997 года N 143-ФЗ "Об актах гражданского состояния" суду следует также рассмотреть вопрос о восстановлении первоначальных сведений о месте и дате рождения О. 46 Федерального закона от 15 ноября 1997 г. N 143-ФЗ "Об актах гражданского состояния" суду следует также решить вопрос о восстановлении первоначальных сведений о месте и дате рождения ребенка, о его родителях, если эти сведения были изменены по просьбе усыновителей.

Через 10 дней, когда составили окончательное решение суда, оно вступает в законную силу и должно быть передано органам ЗАГСа. Сотрудники ЗАГСа в свою очередь регистрируют запись в актах гражданского состояния, или же вносят изменения в предыдущую запись.

К сожалению бывают случаи, и не редкие, что решения суда не соответствуют должным требованиям. Выясним, что должно быть указано в выносимом решении, а так же рассмотрим пути разрешения ситуации, когда решение было вынесено с ошибками.

В решении основным текстом должно быть прописано установление усыновление или удочерения ребенка конкретным усыновителем. Приведем пример: «Установить усыновление несовершеннолетнего Карпова Анатолия Максимовича, 08.04.2011 года рождения супругами Мельниковым Игорем Александровичем и Мельниковой Альбиной Николаевной».

Нужно обязательно указывать какие именно граждане усыновляют определенного ребенка. Записи указывающей только факт удовлетворения иска не достаточно.

Может быть допущена ошибка такого рода, как удочерили Иванова Ивана, или усыновили Соболеву Татьяну. В данном случае допущенная ошибка не будет влиять на существо решения, а больше будет выглядеть как описка. Все-таки понятия «усыновление» и «удочерение» взаимозаменяемы в законе.

В резолютивной части вынесенного решения нужно обязательно отразить сведения об актовой записи, которую изначально составили, т.е. запись о рождении ребенка: место и дату его рождения. Обычно это информация прописывается в самом начале решения суда, например: «Установить удочерение Машковой Натальи Игоревны, уроженки города Москвы, 15 ноября 2014 года рождения (актовая запись о рождении от 09.01.2015 № 6 в Тверском отделе ЗАГС Управления ЗАГС Москвы) Распоповой Ольгой Сергеевной.»

Помимо того, что суд в процессе разрешения вопроса устанавливает усыновление, он также должен рассмотреть и другие аспекты, касающиеся усыновления. Приведем несколько вопросов:

- изменение даты и места рождения усыновляемого ребенка

- изменение фамилии, имени или отчества, если была просьба со стороны усыновителя
- внесение усыновителей в книге записей рождений, как родителей усыновляемого ребенка
- сохранение отношений между одним из родителей и усыновляемым
- сохранение прав и обязанностей между родственниками умершего родителя и усыновляемым ребенком.

Судья в праве решать все вышеперечисленные вопросы по просьбе и указанию об этом в заявлении усыновителем. Если они небыли прописаны в иске, судья не обязан их рассматривать. И в последнем случае все странные данные усыновителя остаются без изменений.

Поэтому очень важно, при составлении заявления, указать все аспекты, которые должен рассмотреть судья, и в дальнейшем, при вынесении решения, проверять в резолютивной части отметки о тех обстоятельствах, которые были прописаны в иске.

Если ребенку, что встречается довольно не редко, присваивают новое имя, об этом, в обязательном порядке, прописывается в судом в решении. Например: «Присвоить усыновляемому ребенку фамилию Сафронов, имя Алексей, определить отчество Дмитриевич». Действуя по закону, фамилия и имя присваивается судом, а отчество можно определить на основании имени усыновителя. Если ребенка усыновляет одинокая женщина, то отчество указывается на основании имени лица, которого она указала в качестве отца, это прописано в п. 2 стр.134 СК РФ. В этом случае отчество ребенку указывать не обязательно, так как она может записать отцом лицо с любыми данными.

Стоит отметить, что изменения в имени ребенка, суд может внести только по просьбе указанной в заявлении усыновителем. Самостоятельно судья данные изменения не вносит.

Так же, изменения, вносимые в дату и место рождения усыновляемого ребенка, можно внести только если это требование содержалось в исковом

заявлении лица, желающего усыновить ребенка (ст. 135 СК РФ). В случае, если заявитель не отразил эту просьбу в иске, данные о месте и дате рождения остаются без изменений. Изменение этих данных наше законодательство связывает с тайной усыновления, по этому если усыновителю просто удобно изменить эти данные, суд может отказать в удовлетворении данного вопроса.

В связи с этим, изменить дату и место рождения усыновляемого можно только до исполнения ребенку году. В крайних случаях суд может пойти навстречу усыновителям, и пределах не более 3-месяцев после исполнения года ребенку, изменить требуемые данные, но при этом новые родители должны указать весомые основания на изменение приведенных данных. Можно сказать, что это довольно редкий случай, и в основном данные требования выносят пары или одинокие женщины, которые имитировали беременность.

Более распространенное требование изменение место рождения ребенка, так как делает возможным указать в записи о рождении ребенка место, где уже проживают новые родители усыновляемого. Это очень удобно для родителей, так как в случае порчи документа о рождении или его утери, можно будет получить свидетельство по месту проживания - нового места рождения ребенка. Так же это будет удобным для самого усыновляемого, если, допустим, он родился далеко от того места где теперь проживает, и его настоящее место рождения имеет «интересное» или неизвестное название.

В резолютивной части судья должен указать конкретное название населенного пункта, которое указал заявитель в своем иске. Это может быть не обязательно то место, где на данный момент проживает новый родитель.

Суд может не указывать на обязанность сотрудников ЗАГСа составлять новую запись о рождении, если изменяется место рождения. Данная запись может составиться сотрудниками ЗАГСа по желанию усыновителя.

Очень частой ошибкой заявителя бывает, то что он не указывает в ике такое требование, как установление усыновителей в качестве родителей, что

в дальнейшем ведет к тому, что в решении данное требование соответственно не рассматривается и не прописывается, так как суд не в праве принимать данное решение самостоятельно. По этому сотрудники ЗАГСа в свою очередь не в праве вписывать усыновителей в свидетельство о рождении усыновляемого, как родителей.

Во избежание данной проблемы, во-первых, самому заявителю следует отразить это требование в подаваемом иске, во-вторых, судье при вынесении решения, желательно в резолютивной части прописать все сведения о будущих родителях, необходимых для внесения записи в свидетельство о рождении ребенка и акт гражданского состояния усыновляемого. К этим сведениям относят: гражданство, дата и место рождения, место жительства.

Например запись в решении суда может содержать следующий текст: «Записать Парфенову Татьяну Николаевну, гражданку РФ, 13 марта 1980 года рождения, уроженку г. Тольятти Самарской обл., проживающей по адресу: г.Тольятти, ул. 40 лет Победы дом 49, квартира 52 в качестве матери, Парфенова Николая Андреевича, гражданина РФ, 24 апреля 1978 года рождения, уроженца г.Тольятти Самарской обл., проживающего по адресу: г.Тольятти, ул. 40 лет Победы дом 49, квартира 52 в качестве отца усыновляемого ребенка в актовой записи о рождении.».

Если ребенок усыновляется мачехой или отчимом, то в решении нужно указать о сохранении прав и обязанностей с матерью или отцом ребенка. В противном случае, правоотношения между ними будут прекращены.

Запись будет иметь следующий характер: «Сохранить личные права и обязанности между усыновляемым ребенком и его матерью – Николаевой Екатериной Валерьевной.» Так как сведения о матери уже имеются в актах гражданского состояния, не имеет необходимости их прописывать в решении судьи.

В случае, если судья оставил без рассмотрения любое из требований заявителя, то он в праве подать дополнительное заявление в срок, который предназначен на обжалование. В этом случае судья рассматривает заявление

и выносит дополнительное решение. Требование может быть примерно таким: «Прошу вынести дополнительное решение, в котором удовлетворить мою просьбу о записи меня в качестве отца усыновляемого ребенка.».

Стоит отметить, что заявление может быть рассмотрено, если требование было указано заявителем в иске, но судья не отразил его удовлетворении в решении. Если же какое либо требование не выносилось на рассмотрение заявителем, то новой заявлении судьей рассматриваться не будет. Так как судья не может выходить за рамки требований заявителя, и выносить удовлетворения самостоятельно по не отмеченным требованиям. Если еще имя ребенку можно изменить в несудебном порядке, предусмотренном законодательством, то такие данные, как место рождения, дата рождения, запись в качестве родителей усыновляемого, могут быть изменены только в судебном порядке при установлении усыновления.

Если в решении суда были допущены ошибки в виде опечатки или описки, то можно обратиться в суд с заявлением о просьбе исправления допущенных ошибок, даже если решение уже вступило в силу. Стоит отметить, что данная необходимость может возникнуть еще описки или опечатки допущены в резолютивной части, если же ошибки допущены в мотивировочной части, то исправлять ошибки не имеет смысла, так как решение уже вступило в силу, и в нем, в большей степени важна резолютивная часть.

Например, просьба может быть такой: «Прошу исправить описку в резолютивной части решения, прописав вместо указанной неправильной даты рождения усыновляемой (15 мая 2015 года) правильную — 15 мая 2013 года.».

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

На основании проведенного исследования особенностей рассмотрения дел об усыновлении (удочерении) ребенка в гражданском процессе в конце работы можно подвести следующие итоги.

В настоящее время законодательство в области усыновления (удочерения) ребенка нуждается в совершенствовании:

1. Нельзя признать верной практику закрепления процессуальных норм о подсудности дел с участием иностранного элемента в СК РФ, поэтому предлагаем дополнить статью 269 ГПК РФ частью 3 следующего содержания:

«3. Иностранцы граждане или лица без гражданства, постоянно проживающие на территории Российской Федерации, желающие усыновить ребенка, являющегося гражданином Российской Федерации, подают заявления об усыновлении соответственно в верховный суд республики, краевой, областной суд, суд города федерального значения, суд автономной области и суд автономного округа по месту жительства или месту нахождения усыновляемого ребенка», и ч. 4 следующего содержания:

Иностранцы граждане или лица без гражданства, состоящие в браке с гражданами Российской Федерации, постоянно проживающие с ними на территории Российской Федерации, желающие усыновить (удочерить) пасынка (падчерицу), являющегося гражданином Российской Федерации, либо желающие совместно с мужем (женой) усыновить иного ребенка — гражданина Российской Федерации, подают заявление об усыновлении соответственно в Верховный суд республики, краевой, областной суд, суд города федерального значения, суд автономной области и суд автономного округа по месту жительства или месту нахождения усыновляемого ребенка».

2. Несоблюдение правил родовой подсудности должно расцениваться как существенное процессуальное нарушение и влечь за собой отмену вынесенного решения об усыновлении, независимо от того; привело или

могло привести такое процессуальное нарушение к неправильному разрешению дела; в связи, с чем ч. 2 ст. 364 ГПК РФ необходимо дополнить п.п. 9 следующего содержания: «...несоблюдение правил, установленных статьями 23, 24, 25, 26, 27, 30 настоящего Кодекса».

3. Перечень, документов, закрепленных в ст. 271 ГПК РФ следует дополнить еще и обязанностью представления усыновителем, справки об отсутствии судимости по соответствующим статьям Уголовного кодекса РФ.

4. Представляется, что любая судимость кандидата в усыновители должна серьезно оцениваться судом, в связи с чем, предлагаем дополнить ст. 127 СК РФ ч. 1.3. следующего содержания: «Возможность» усыновления лицами (лицом), имеющими на момент установления усыновления судимости за совершение иных преступлений, чем указанных в абзаце десятом пункта 1 настоящей статьи, решается судом с учетом интересов усыновляемого ребенка и заслуживающих внимания обстоятельств».

5. Представляется необходимым законодательное закрепление понятия тайны усыновления. В ст. 139 СК РФ необходимо закрепить понятие тайны усыновления. "Тайна усыновления представляет собой особый правовой режим, в рамках которого с целью обеспечения интересов усыновителя и усыновленного осуществляется запрет на неправомерное получение и использование третьими лицами любой информации, связанной с усыновлением: сведения о личности усыновителя, усыновленного ребенка, времени, месте и других существенных условиях усыновления".

Практическая реализация указанных предложений, касающихся различных аспектов процессуального порядка усыновления, будет способствовать повышению эффективности судебного порядка усыновления, позволит обеспечить максимально надежные гарантии соблюдения интересов усыновляемых детей, родителей и усыновителей.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

## Нормативные правовые акты

1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // Сборник международных договоров СССР. выпуск XLVI, 1993.
2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 N 6-ФКЗ, от 30.12.2008 N 7-ФКЗ, от 05.02.2014 N 2-ФКЗ, от 21.07.2014 N 11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2014. N 31. Ст. 4398.
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 N 223-ФЗ (ред. от 03.08.2018, с изм. и доп., вступ. в силу с 01.01.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. N 1. Ст. 16.
4. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 N 138-ФЗ (ред. от 27.12.2018) // Собрание законодательства РФ. 2002. N 46. Ст. 4532.
5. Федеральный закон от 28.12.2012 N 272-ФЗ (ред. от 27.12.2018) "О мерах воздействия на лиц, причастных к нарушениям основополагающих прав и свобод человека, прав и свобод граждан Российской Федерации" // Собрание законодательства РФ. 2012. N 53 (ч. 1). Ст. 7597.
6. Приказ Генпрокуратуры России от 10.07.2017 N 475 "Об обеспечении участия прокуроров в гражданском и административном судопроизводстве" // Законность. 2017. N 10.
7. Послание Президента РФ Федеральному Собранию РФ // Российская газета. 2005. 26 апр.

## Специальная литература

8. Абрамов Я.В. Узаконение внебрачных детей и усыновление. – Санкт-Петербург, 1903. С. 75 // СПС «КонсультантПлюс», 2019.
9. Актуальные вопросы частного и публичного права в современных условиях: монография / Г.В. Синцов, А.В. Сабаева, С.С. Бабанян и др.; под ред. Г.В. Синцова. – Пенза, Изд-во ПГУ, 2015.
10. Беспалов Ю.Ф. Семейное право / Ю.Ф. Беспалов. М.: Закон и право, 2019.
11. Внебрачные дети. Законодательство и усыновление. / сост. В.Максимов. – М., 1908. С. 64 // СПС «КонсультантПлюс», 2019.
12. Гражданское процессуальное право: Учебник / Р.А. Курбанов, В.А. Гуреев. – М.: Проспект, 2016.
13. Гришаев С.П. Постатейный комментарий к Семейному кодексу Российской Федерации. 2-е изд., перераб. и доп. // СПС КонсультантПлюс. 2019.
14. Ерохина Е., Найденова И. Семейное право: учебник. Оренбург: ОГУ. 2017.
15. Ефимов А.Ф., Зайцев В.Ю. Настольная книга судьи по гражданским делам; под ред. Н.К. Толчеева. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Велби, Проспект, 2018. 656 с.
16. Загорский А. И. Курс семейного права. – Одесса, 1909. С. 10 // СПС «КонсультантПлюс», 2019.
17. Законы Хаммурапи царя Вавилона. Хрестоматия по Всеобщей истории государства и права: учеб. пособие / сост. В.Н. Садилов; под ред. З.М. Черниловского. – М.; Гардарика, 2018.
18. Как усыновить ребенка? // Азбука права: электрон. журн. 2019.
19. Куемжиева Я.Н. Актуальность сохранения состязательной модели гражданского судопроизводства // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2016. – №6–7.

20. Манылов И.Е. Комментарий к Гражданскому процессуальному кодексу РФ // Вестник гражданского процесса. 2016. N 4. С. 89 - 112; N 5. С. 110 - 142; N 6. С. 63 - 107.
21. Медведев С.В., Медведева А.С. Отмена усыновления должна быть исключительной мерой, преследующей цель защиты прав и интересов ребенка // Семейное и жилищное право. 2017. N 3. С. 8 - 11
22. Можно ли отменить усыновление и как это сделать? // Азбука права: электрон. журн. 2019.
23. Сагитова И.Ф. Специфика воспитания ребенка (детей) в замещающей семье: правовой и социально-психологический аспекты / И.Ф. Сагитова, С.А. Хасанова // Казанский педагогический журнал. 2016. № 1(114). С. 2–6.
24. Семейное право: учебник // Под ред. Алексей П.В., Кузбагарова А.Н., Петрова И.В. М: Юнити-Дана. 2015.
25. Семейное право: учебник для студентов вузов. 3-е издание. // Под редакцией: Алексей П.В., Петрова И.В. М.:ЮНИТИ-ДАНА: Закон и право. 2015.
26. Уханов Ю.Д. Понятие и значение усыновления (удочерения) детей в законодательстве Российской Федерации / Ю.Д. Уханов // Электронный научный журнал «Наука. Общество. Государство». 2018. Т. 6, № 3 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://esj.pnzgu.ru> (дата обращения: 18.03.2019).

#### Материалы судебной практики

27. Постановление Конституционного Суда РФ от 20.06.2018 N 25-П "По делу о проверке конституционности подпункта 6 пункта 1 статьи 127 Семейного кодекса Российской Федерации и пункта 2 Перечня заболеваний, при наличии которых лицо не может усыновить (удочерить) ребенка, принять его под опеку (попечительство), взять в приемную или патронатную семью, в связи с жалобой гражданина К.С. и гражданки Р.С.". [Электронный ресурс]. URL: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_300623/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_300623/) (дата обращения: 26.03.2019).

28. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.05.1998 N 10 (ред. от 26.12.2017) "О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей" // Бюллетень Верховного Суда РФ. 1998. N 7.
29. Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 20.04.2006 N 8 (ред. от 17.12.2013) "О применении судами законодательства при рассмотрении дел об усыновлении (удочерении) детей" // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2006. N 6.
30. Обзор практики рассмотрения в 2017 году областными и равными им судами дел об усыновлении детей иностранными гражданами или лицами без гражданства, а также гражданами Российской Федерации, постоянно проживающими за пределами территории Российской Федерации (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 30.05.2018) // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2019. N 2.